

主辦：

機電工程署

2011年度傑出安全表現電業工程人員選舉頒獎典禮

協辦：

香港電器工程商會有限公司
港九電器工程電業器材職工會

署長獻辭



機電工程署署長 陳鴻祥

本署繼2009年後再與業界團體合辦電力工作安全選舉活動，讓電業工程人員透過親身參與，明白遵行各項安全守則的重要性。透過以身作則，影響身邊參與電力工作的人，令更多人注重電力工作安全，也是今次選舉的重要信息。

是次選舉得到業界支持，很多註冊電業承辦商及物業管理公司都推薦員工參選，較2009年多出26個百分點，證明電業界愈來愈注重員工安全。進入第2階段的14位參選者，對各項電力工作安全守則均有深厚認識，可見本港不少電業工程人員非常注重工作安全。

本人非常感謝「港九電器工程電業器材職工會」及「香港電器工程商會」協辦是次選舉，亦要多謝評審小組及籌辦小組的全力支持，使選舉得以圓滿舉行。最後，本人感謝各參選者及其任職機構熱烈參與是次選舉活動，並祝願電業界不斷進步，攜手協力以減少電力意外發生。



獲得嘉許的得獎者感到十分鼓舞。

與業界再度攜手

機電署辦傑出安全表現選舉

推廣工作安全



研討會暨頒獎典禮的嘉賓拍攝大合照。

從事有關固定電力裝置的電業工程人員，需時刻確實執行各項安全措施，才可減低意外發生的風險。為提高電業界的工作安全水平，機電工程署與港九電器工程電業器材職工會及香港電器工程商會再度合作，舉辦「傑出安全表現電業工程人員選舉」，宣傳注意電力工作安全的重要性。選舉的頒獎典禮已在上月25日由機電工程署主辦的電力規例研討會中舉行。

在頒獎典禮上，機電工程署副署長薛永恒表示，該電力工作安全選舉活動每兩年舉辦一次，旨在表揚遵守工作安全守則的電業工程人員，藉着他們以身作則推廣工作安全文化，成為同業的學習對象。此外，註冊電業工程人員持續進修計劃將於2012年1月1日落實推行，機電工程署和業界團體會為註冊電業工程人員提供涵蓋「法例及安全規定」和「技術知識」兩個培訓單元的課堂，讓電業工程人員在申請註冊續期前修讀。



薛永恒表示，舉辦傑出安全表現電業工程人員選舉，冀各參選者能以身作則，推廣工作安全文化。

傑出安全表現電業工程人員選舉簡介

為持續提升電業界的工作安全水平，機電工程署與「港九電器工程電業器材職工會」及「香港電器工程商會」繼2009年後再度合作，舉辦「2011年度傑出安全表現電業工程人員選舉」。比賽的主要目的，是提倡電業工程人員的工作安全文化，鼓勵電業工程人員遵行工作安全措施，以及對注重工作安全和切實執行安全措施的註冊電業工程人員予以獎勵和表揚。

是次選舉共有140名來自不同註冊電業承辦商和物業管理公司的註冊電業工程人員報名。經過第1階段筆試後，成績最好的14名參選者進入第2階段面試。該14名註冊電業工程人員包括工程師、監工及技術員。面試由5名來自不同範疇的資深電業界人士主持，他們根據

參選者對以下各安全事項的認識，選出金、銀、銅及優異獎的得獎者。

1. 《電力（線路）規例工作守則》；
2. 個人防護裝備的應用和安全工作環境；
3. 「先停電，後工作」的程序；
4. 帶電工作安全程序；以及
5. 緊急事故應變。

選舉的各獎項已經塵埃落定，而頒獎典禮亦已於2011年11月25日晚上在九龍紅磡香港理工大學賽馬會綜藝館進行。頒獎典禮的片段可到機電工程署網頁瀏覽：www.emsd.gov.hk → 保障公眾安全 → 電力 → 為業界提供的資訊 → 2011年度傑出安全表現電業工程人員選舉

得獎者名單

姓名	機構
金獎	梁偉傑 置邦物業管理有限公司
銀獎	譚健豪 香港電燈有限公司
銅獎	陸文祥 康樂園物業管理有限公司
優異獎	張葆榮 正備企業有限公司
	林振華 啟勝管理服務有限公司
	陳志威 香港電燈有限公司
	劉文達 中電工程有限公司
	王偉達 置邦物業管理有限公司
	王奕輝 開達集團
	黎定淦 啟勝管理服務有限公司
	梁振強 信興機電工程有限公司
	王偉康 香港電燈有限公司
	黃耀強 中電工程有限公司
	阮潤昌 民亮發展有限公司

金獎 梁偉傑

置邦物業管理有限公司

嚴守規則 兼顧安全與效率

身為負責屋苑電業的工程人員，必須遵行工作安全措施及規則，但另一方面希望儘快完成工程，將影響住戶的程度減至最低。在兩難的情況下，工程人員應如何取得平衡？或許可從今屆選舉金獎得主——置邦物業管理有限公司工程主任梁偉傑的個人經驗中找到答案。

入行多年的梁偉傑，現時負責監督蔚翠花園電力工程。他說：「每當接到新工程，我都會仔細落實施工方案和停電的安排，絕不能只講求工程效率，而忽略安全。此外，還要不厭其煩地提醒下屬，嚴守工作安全措施及規則。」



梁偉傑（右）經常留意業界有關電業安全的資訊。

工作上，梁偉傑經常遇到緊急事故，頗考驗其應變能力。「曾試過大廈的配電箱出現問題，令8戶家庭受到影響。經過即時風險評估，工程人員不能在帶電的情況下進行搶修，所以最終只好決定暫停供電。雖然這個安排令同一大廈的48戶家庭受影響，但此舉能確保員工的安全，以免造成不必要的生命和財物損失。而更重要的是，這個決定獲得公司其他部門的支持和配合，立即向受影響業戶解釋，也獲得了他們的諒解。」

強化員工 職安意識

在梁偉傑心目中，必須在工作效率和安全方面找到平衡點，不能顧此失彼，因貪一時之快，而未做足安全措施。此外，他平日會聽取前綫員工的意見，然後向公司提出完善工作環境的方案。

身為梁偉傑是次選舉的諮詢人，該公司物業管理服務助理物業經理李子恒，讚揚梁偉傑能夠以身作則遵守工作指引，同時向下屬宣揚工作安全的重要性。為了進一步增強員工的職業安全意識，公司更設有品質監控部及安全委員會，每半年審視安全指引和更新內部職安規例，鼓勵員工遵行工作安全措施。

銀獎 譚健豪

香港電燈有限公司

時刻遵照指引 保自身同伴安全

部分電業工程屬重複性工作，但若從業員因而掉以輕心，生命隨時會受到威脅。在香港電燈有限公司客戶裝置組擔任工程師的譚健豪，現時負責為工商業、住宅客戶檢測電力裝置、安裝電錶等工作。他重視工作安全守則，亦會反覆檢查安全裝備，對每項工作的細節皆一絲不苟，因他認為這些守則正是前人經驗的總結，甚具參考價值。

「電力無色無味，單憑肉眼難以分辨，所以必須跟足安全指引工作，避免意外發生。」譚健豪強調，無論工作環境有多惡劣，時間有多緊迫，電業工程人員必須發揮專業精神，遵照工作安全守則。

依足訓示 後顧無憂

譚健豪憶述，曾處理過上環一座商廈因水浸而停電，客戶需要緊急維修的個案。他當時必須盡快為已搶修妥當的電力裝置恢復臨時供電。「當天的工作環境十分狹窄，而且須與時間競賽，盡快為已完成搶修的電力裝置恢復電力。縱然面對嚴峻的工作環境，但我提醒自己，首要任務是顧及自身和夥伴的安全，所以絕不能因情況緊迫而忽略安全守則。」

港燈是香港目前兩間電力供應商之一，設有嚴謹的安全守則。作為譚健豪諮詢人的客戶裝置組高級工程師林茂炎指出，為加強員工的安全意識，每天的安全訓示及工作前的安全評估絕不可少，更會有管理人員進行巡查，確保員工落實執行規定的安全措施。他讚揚譚健豪平日處事謹慎，經常主動提出改善工作的建議。而譚健豪在備賽期間，亦會與同事重溫各項工作的安全措施，讓彼此能一同提升工作的安全意識。



譚健豪與同事留意業界最新的安全指引，以更新工作安全的知識。

銅獎 陸文祥

康樂園物業管理有限公司

孖必上陣互提點 零意外達標

「生命無價，電業工程人員罔顧工作程序和環境的安全，首當其衝受影響的是自己，同時亦有機會危及工作夥伴和其他市民。」獲得銅獎嘉許的康樂園物業管理有限公司工程部技師陸文祥一語道破從業員遵守工作安全意識的重要性。

現時專責保養及維修屋苑內電力裝置的陸文祥，在工作時經常提醒自己以安全第一為原則，故定必會遵守個人防護裝備應用和工作程序的指引。由於公司的電力維修工程例必行「孖必」制，所以他每次工作前會與同事討論所須注意事項，以達致「零意外」的目標。「現時工作講求團隊精神，若因個人一時疏忽，在工作時未有跟足安全指引，這可能會累己累人，令各自的生命受到威脅。」

保障業戶及同事

陸文祥間中須處理客戶的緊急電力故障問題，他不但會快速處理事故，亦會趁此機會提醒他們注意用電安全。「有一次，業戶的電掣無故冒煙，傳出臭味，令事主驚惶失措。當時我立即安撫事主，並着她迴避在安全地方。因為若她留在現場，有機會影響戶主自身安全，同時影響工作進度和安全。待搶修工作完成後，我再向她解釋故障的前因後果，避免日後再發生同類事情，更着他再聘請註冊電業承辦商作徹底檢查。」

談及參與選舉最大的得着，陸文祥坦言，在過程中可以溫故知新，亦對個人的努力予以了肯定。作為陸文祥諮詢人的助理工程服務經理黃家輝表示，陸文祥能在選舉中脫穎而出，成為同事的楷模。黃家輝指出，公司定期透過培訓和善用機電工程署的指引，提醒員工加倍注重工作安全，還會向業戶推廣用電安全守則。



陸文祥表示，每次開工作前定必重複檢查，看有否做足事前的準備工作。